

GAZETA TRANSILVANIEI.

REDACTIUNEA ȘI ADMINISTRAȚIUNEA:
BRAȘOVŪ, piața mare Nr. 22.

SĂ PRENUMERĂ:

la poște, la librării și pe la dd. corespondenți.

„GAZETA” IEȘE ÎN FIECARE ZI.

ANULŪ XLVIII.

ANUNCIURILE:

Pe unŷ anŷ 12 flor., pe șeșe luni 6 flor., pe trei luni 3 flor.

O seriă garmondŷ 6 cr. și timbru de 30 cr. v. a. pentru fiecare publicare

Reclama și strălăutate:

Pe anŷ 40 fr., pe șeșe luni 20 fr., pe trei luni 10 franci.

Sorteori nefrancați nu se primescŷ. — Manuscripte nu se retrămitŷ.

N^o 229.

Duminică 13 (25) Octomvre.

1885.

Din cauza S-tei sêrbători de Luni, ȝlarulŷ nu va apêre până Marți sêra.

Brașovŷ, 12 (24) Octomvre 1885.

Aialtêri, Joi, s'au deschisŷ ședințele delegaȝiunilorŷ austro-ungare în Viena, fiindŷ aleși ca prezidenți în delegaȝiunea ungară cardinalulŷ Haynald, êr în delegaȝiunea austriacă comitele Falkenhahn.

Ne putemŷ așteptă de astă dată la nisce discusiuni fôrte interesante în delegaȝiuni, cari vorŷ avê ca obiectŷ politica esteriôră a monarhiei nôstre. Președintele delegaȝiunii ungare Dr. Haynald a și accentuatŷ în discursulŷ sêu, că problema ce vorŷ avê sê-o resolve delegaȝiunile în rëndulŷ acesta este mai grea ca cele anteriorê, pentru că mai întâiŷ e vorba de noue sarcini, cari deja apasă greu poporaȝiunea țerei, apoi fiindcă „în urma evenimentelorŷ celorŷ mai noue în peninsula balcanică s'au încurcatŷ relaȝiunile politice ale Europei.”

Haynald sperêză însê, că va succede delegaȝiunilorŷ de a afla cheia prin care „sê pôta satisface tuturorŷ necesităȝilorŷ, de cari nu se pôte lipsi guvernulŷ spre a putê atinge scopulŷ statului” și totuși „sê nu pêrdă din vedere, câtŷ de multŷ trebuie sê ducă în spinare țera, a cărei putere de dare și așa este destulŷ de încordată și care suferê așa de multŷ în urma crizei economice, ce s'a iscatŷ scădêndŷ prețulŷ productelorŷ pământului.”

A aduce în consonanță trebuințele infinite ale statului, cu interesele economice ale poporaȝiunii e în adevêrŷ în împrejurările actuale o problemă fôrte grea și este aprêpe cu neputință ca ea sê se rezolveze spre mulțumirea ambelorŷ părți.

Bugetulŷ comunŷ alŷ monarhiei s'a urcatŷ dela anulŷ 1869 încôce dela 89 la 119 milioane și în preliminarulŷ, ce se va presenta acum delegaȝiunilorŷ, earăși sê cere c'unŷ jumătate de milionŷ mai multŷ, cu totulŷ pentru 1886 se cerŷ 119,724,748 florini, adecă cu 491,238 florini mai multŷ ca în anulŷ trecutŷ. Acêsta sumă se pretinde cu tôte că preliminarulŷ extraordinarŷ pentru armată s'au împutinată cu 1,700,997 florini.

Cheltuielile mergŷ așadêr crescândŷ înainte și încurcăturile în relaȝiunile politice ale Europei de sigurŷ nu vorŷ contribui ca sê se micșoreze. Caracteristicŷ este, că președintele delegaȝiunii austriace nu atinge cu nici unŷ cuvêntŷ evenimentele din peninsula balcanică, ci accentuêză numai „trebuința ce sê sêmte în generalŷ d'a se susținê pacea.” Se pare, că cei din Austria nu se temŷ așa de multŷ de încurcăturile orientale ca cei din Ungaria, ori că evită cu intenȝiune d'a accentua dificultăȝile esteriøre spre a dovedi prin acêsta, că au deplină încredere în politica comitelui Kalnoky.

Din decursulŷ discusiunilorŷ, ce se vorŷ nasce în sînulŷ delegaȝiunilorŷ vomŷ putê vedê, decă este adevêrată faimă ce s'a fostă lăȝitŷ, că poziȝiunea comitelui Kalnoky ar fi sdruncinată din cauză, că cei din Berlin n'arŷ fi mulțumiți cu purtarea lui și i-arŷ fi luatŷ în nume de rêu mai alesŷ, că a încungiuratŷ pe Regele Milanŷ sê-și mobilizeze armata.

Nu mai încape îndoelă, că la încurcarea relaȝiunilorŷ politice ale „Europei,” de care ne vorbesce cardinalulŷ Haynald, au contribuitŷ afară de Bulgari, în mare măsură și armările și concentrările de trupe ale Serbiei și Greciei, cari în locŷ de a încetă, în urma dojenirii marilorŷ puteri, se facŷ totŷ în măsură mai mare.

Rusia — decă este sê dămŷ creșmêntŷ enunȝiaȝiunilorŷ foilorŷ oficiose rusesci — pare a fi hotărîtă sê se opună planurilorŷ guvernului sêrbescŷ și grecŷ, pe când de altă parte lucră la rêsturnarea și discreditarea prințului Alexandru alŷ Bulgariei, care s'a grăbitŷ a se pune în fruntea mișcării revoluȝionare bulgare, fără a aștepta mai întâi ordinele din Petersburg.

În fața acestei politice rusesci este de mare interesŷ a se sci ce direcȝiune va lua politica celorŷ din Viena și sperămŷ, că discusiunile din delegaȝiuni vorŷ aduce puțină lumină în acêsta cestiune.

UNIREA BULGARILORŷ.

Telegramele cele mai nouê:

Lembergŷ, 21 Octomvre. Din Petersburgŷ se telegrafiază cãtră Przeglond: Aci s'au arestatŷ trei călugări bulgari și o călugăriță, cari adunau în ascunsŷ bani pentru o insurecȝiune în Macedonia.

Constantinopolŷ, 22 Octomvre. O notă circulară a Porții cãtră puteri propune intrunirea unei conferinȝe în Constantinopolŷ. Nota ȝice: „În fața concentrării trupelorŷ grecesci, dêr mai alesŷ a celorŷ sêrbesci și spre a împedeca vêrsârî de sânge, Pôrta apeleră la puterile semnatare ale tractatului din Berlinŷ și le rôgă a provoca pe ambasadorii lorŷ din Constantinopolŷ sê se intrunescă la o conferință luândŷ parte și Turcia și sê reguleze afacerile Rumeliei amêsuratŷ drepturilorŷ de suveranitate ale Sultanului pe baza tractatului dela Berlinŷ. Conferința va avê sê se ocupe exclusivŷ cu regularea afacerii rumeliote.” — Pôrta s'a alăturatŷ definitivŷ la cele trei puteri imperiale și sprijinesce programulŷ aceloră pentru restabilirea statului quo ante. Însărcinatulŷ de afaceri englesŷ White a declaratŷ Porții, că Salisbury nu va pâsi în nici unŷ modŷ în contra integrităȝii imperiului otomanŷ. — Representantulŷ bulgarŷ s'a exprimatŷ cãtră ambasadori, că regele Serbiei nu numai că a refusatŷ a primi misiunea specială a prințului Bulgariei, ci a lăsatŷ sê înainteze și trupe spre granița bulgară. Representantulŷ bulgarŷ adause, că puterile nu suntŷ în necunoștință despre hotărîrea principelui d'a se supune decisiunii lorŷ. Aceeași comunicare a făcutŷ o elŷ și Porții.

Varna, 22 Octomvre. Pôrta își continuă măsurile sale militare. Numêrulŷ trupelorŷ turcesci dislocate la granițele bulgară, rumeliotă și sêrbescă se calculează aȝi în cercurile turcesci la 100,000 ômeni și se prevede în celŷ mai apropiatŷ timpŷ întregirea lorŷ la 130,000—150,000.

Sofia, 22 Octomvre. Lumea de aci se miră, că unele foi franceze publică telegrame anunțândŷ că e panică în Sofia. Așa ceva nu e. Aci se așteptă în liniște eventualităȝile ce s'arŷ putê ivi și se facŷ cu zelŷ pregătiri d'a opune rezistență în casŷ de nevoie. Serbia încă n'a rêsponsŷ la nota bulgară. La granița domnesce liniște.

Belgradŷ, 22 Octomvre. În fața atitudinii dușmane a Serbiei față cu Bulgaria, reprezentanȝii marelorŷ puteri au ȝinutŷ êr la ambasadorulŷ italianŷ o desbatere mai lungă, la care s'a tractatŷ asupra facerei unei note collective cãtră Serbia. Nota ar avê scopulŷ sê împedeca izbucnirea ori-cărei acȝiuni dușmane a Serbiei și sê o facă atătŷ pe acêsta câtŷ și pe Bulgaria sê aștepte conferința. Representantulŷ turcescŷ n'a luatŷ parte la desbatere.

Bucuresci, 22 Octomvre. Asigurată deocamdată Bulgaria de unŷ atacŷ turcescŷ, dêr temêndu-se în fiec

momentŷ de o invasiune a armatei sêrbesci, ale cărei anteposturi au intratŷ êr pe teritoriul bulgarŷ, tôte trupele Bulgariei ce se aflau până acum în Rumelia, afară de 6000 de ômeni, se vorŷ întrehuința pentru a întări cele douê armate, dintre care una se concentrează în prejurulŷ Sofiei, cealaltă se așêqă la granița sêrbescă.

Atena, 22 Octomvre. Oficeri greci se vorŷ duce în Italia, ca sê cumpere 2000 catari. — Se crede că mesagiulŷ tronului pentru redeschiderea camerelorŷ va lămuri situaȝiunea. Ambasadorii vorŷ aștepta acestŷ mesagiŷ, înainte d'a face nouê reprezentaȝii guvernului.

Salonicŷ, 22 Octomvre. Moslimii din munții Rhodope s'au adresatŷ cãtră guvernatorul vilaietului, Kiemalipașa, oferindu-se a lua armele în contra Bulgarilorŷ revoltati. Pașa însă i-a sfătuitŷ sê și modereze zelulŷ lorŷ și sê lase evenimentelorŷ cursulŷ lorŷ. — Din vilaietulŷ de aci și alŷ Kosovei s'au isgonitŷ și s'au trimisŷ la granița bulgară mai mulți indiviȝi suspecti că propagă panbulgarismulŷ.

Londra, 22 Octomvre. Guvernulŷ englesŷ continuă a pleda pentru recunoșcerea unirei Bulgariei cu Rumelia. Elŷ ar fi gata în acestŷ casŷ sê concêdă ôrecare mulțămire chiarŷ și aspiraȝiunilorŷ Serbiei. Elŷ continuă chiarŷ a interveni pentru prințului Alexandru, pe când Rusia nu vrea sê-lŷ lase nici măcar ca guvernatorŷ în Filppopolŷ.

Petersburgŷ, 22 Octomvre. O invasiune turcescă în Rumelia ar fi tôte așa de periculôsă, ca și o eventuală executare condusă de Rusia, Austro-Ungaria sêu de amêndouê. De aceea mai bine se silescŷ puterile a aduce o rezolvare prin mijloce curatŷ diplomatice. Spre scopulŷ acesta se intrunesc în Constantinopolŷ o conferință formală, êr în Atena și Belgradŷ se vorŷ face pași noi spre a împedeca incidente din acêsta parte. Pentru viitorê conferință se va institui unŷ felŷ de organŷ executivŷ, printr'o comisiune internaȝională ce se va trimite eventualŷ la Sofia, ca sê aducă pe Bulgari la supunere. Neisbutindŷ acêsta, atunci comisiunea va fi însărcinată sê conducă acȝiunea trupelorŷ turcesci ce arŷ interveni, ca astfelŷ sê înlătore câtŷ se pôte periculele acestei acȝiuni. — „Journal de St. Péterburg” regretă, că Serbia și Grecia își continuă înarmările și arată necesitatea, ce esistă pentru Rusia mai multŷ ca pentru oricare altă putere, d'a preveni lupte în care s'arŷ ucide fraȝii.

DIN REICHSRATHULŷ AUSURIACŷ.

Ședința camerei deputaȝilorŷ dela 19 Octomvre n., în care s'au ccontinuatŷ desbaterile asupra proiectului de rêsponsŷ la discursulŷ tronului, a fostŷ una din cele mai interesante. Reproducemŷ în resumatŷ discursurile cele mai însemnate, fiindŷ vorba de certele naȝionale dintre Germani și Boemi.

Deputatulŷ Gregor, unulŷ dintre conducătorii Cehilorŷ tineri, ȝice că escesele dela Königinhof și din alte părți au fostŷ provocate de poporaȝiunea germană. Dacă e adevêratŷ, ceea ce stă chiar în actulŷ de acusaȝiune alŷ procurorului, că gimnasticii germani au insultatŷ în Königinhof poporaȝiunea boemă, au scuipatŷ asupra ômenilorŷ, au pâlmitŷ copii pe stradă, ba au bătutŷ chiar până la sânge pe câȝiva ômeni, atunci întrebŷ: Aȝi putê afla în lume vr'o poporaȝiune, care sê primescă în liniște acestea? Și dacă ar esista o asemenea poporaȝiune, n'ar fi acêsta o dovadă, că n'are nici o ideă de onôre naȝională? Și n'ar fi acêsta o dovadă de lășitate și indolență, care arŷ fi mai multŷ de compătimitŷ decătŷ întrêga afacere? Nici compatrioȝii noștri germani nu sntŷ curaȝi de fapte urite, isvorite din ura naȝională. Le amintescŷ escesele din Arnau, Reichenberg, Langenbruck, unde n'au provocatŷ Cehii. Le amintescŷ grozavulŷ casŷ din Olbersdorf, unde unŷ industriașŷ boemŷ a fostŷ atacatŷ de Germani, strigându-i: „Omoriȝi pe cănele boemŷ!” Sêrmanulŷ omŷ espiră în birtulŷ unde fŷ transportatŷ greu rânitŷ.

Este unŷ mijlocŷ, ȝice Gregor, d'a se putê aduce acestui imperiu liniștea și pacea; discursulŷ tronului l'a exprimatŷ. Egală iubire și egală îndreptățire pentru interesele tuturorŷ popôrelorŷ. Pentru acêsta însă Germanii trebuie sê renunțe la nenorocita poțtă d'a domina. Acêsta poziȝiune egalŷ îndreptățită se numesce egalitatea

tutorilor popoarelor statului. Acésta-i formula magică, prin care s'ar pute potoli flacărele ce ard. *In hoc signo vinces.*

Deputatul Dr. Knotz, unul dintre coriterii partidei germane din Boemia, răspunzând deputatului ceh, dice, că dela începutul erei constituționale Boemia a fost totdeauna câmpul celor mai violente frecări naționale. Ați însă *Boemia a devenit de fapt un câmp de luptă națională* între germanii și Cehi. Amintesc escesele din Prachatitz, Libotz și Semil. Ură Cehilor se îndreptă mai ales în contra școlilor reuniunii germane. În ținuturi mixte, acei părinți, cari își trimit copii în școlile germane, sunt espuși celor mai brutale acte de violență. Vorbitorul citează câteva casuri. În Königshoff atacurile asupra Germanilor din partea Cehilor sunt la ordinea zilei. *Autoritățile nu fac nimic* pentru scutul Germanilor. Organele polițienesci, reprezentanța comunală ațitară acésta ură și sprijiniră toate actele violente îndreptate contra Germanilor. Junimea cehă se dresază în mod sistematic în contra Germanilor. La o ocaziune, s'a arestat tot un German, motivându-se acésta că vrău să-l apere de Cehi. Aceștia dau cănilor lor nume ca *Herbst* și *Weitlof*, ér pe Germanii îi numesc *câni* *Gubernatorului și autoritățile nu dau nici un succursă Germanilor* când Cehii comit escese, dér pentru Cehi sar îndată. Numai Germanii sunt proscrisi, ei să-și ajute singuri când brutalii contrari le sparg capetele. Gubernatorul e pentru Cehi un al doilea Nepomuk, care la fiecă de-nunțare le sare în ajutor.

Gubernul, dice Dr. Knotz, *să ne dea un guvernator probat*, un vechiu soldat *creșcut în tradițiunile germane austriace*. O astfel de schimbare va schimba și referințele. Sub masca împăciuirii și a egalei îndreptățiri i-a succésu acest guvern a aprinde ura de rasă a Slavilor în contra Germanilor la cea mai înaltă potență, a deșeptă pretențiunile contrarilor d'a supune și perde pe poporul german. Gubernul nu și-a împlinit programa, d'a împăciui națiunile.

Că situațiunea în armată nu e așa de strălucită, ci că și acésta e cuprinsă de esaltațiunea națională, o dovedesc o circulară confidențială a ministrului de războiu, prin care comandanții de corpuri sunt însărcinați a aminti oștirii, ca să evite certele naționale. Dr. Knotz citează casuri, în care soldați germani au fost bătuti și insultați de soldați cehi, ba până și un colonel german. Judecătorii au ajuns instrumentele arbitrarității cehe. Clerul german în Boemia stă să péră. Cu autonomia Boemiei s'ar sancționa slavizarea, cehizarea ei, ar însemna și căderea Vienei. *Nu asociați*, îndemnă Dr. Knotz, *la cestiunea orientală*, care atinge atât de mult interesele Austriei, și o cestiune germană-austriacă. *Mai bine să murim ca Germani, decât să ne corupem ca Cehi.*

Ministru-președinte *Taaffe* răspunde D-rului Knotz. Elu ia în apărare pe guvernatorul Boemiei, dicend că se află într-o grea situațiune. Elu nu admite afirmațiunea, că guvernatorul apără numai pe Cehi în contra Germanilor și nu și *vice versa*. Elu își face datoria pre-tutindenea. Ministrul *Taaffe* respinge acuzările aduse armatei. (Stanga face larmă, strigend că acuzările sunt drepte. — Ministrul strigă iritat și lovesce în masă. Mare mișcare în cameră și pe galerii. Președintele sună clopoțelul și provocă pe cei de pe galerii să nu dea semne de aprobare sau dasaprobare, căci altfelu va da ordin să-l dea afară Deputatul *Fiegl* cere cuvântul, ca să roge pe președinte a chema la ordine pe

ministrul *Taaffe*. Președintele i-lu refusă. Deputații încep a se certa între sine. Deputatul Dr. *Foregger* dice că acestea sunt *stări croate*. Larma continuă. Deputații forméză grupe în sală. Președintele nu se mai aude. În fine ia cuvântul prințul *Liechtenstein* și larma începe a se potoli.)

Deputatul *Liechtenstein* dice, că nu se pot ignora celelalte rase. *Puterea Austriei în viitor se basază pe mulțămirea popoarelor sale*. Trebuie căutat un *modus vivendi* cu ele.

Ședința se inchide, după ce se mai schimbă câteva vorbe între deputatul Dr. *Plener* și președintele camerei.

SCIRILE ZILEI.

Tergul de tómnă, ce s'a ținut în săptămâna acésta în Brașov, a fost foarte slab. Cai n'au fost mai de foc, vite multe dar fără preț. O păreche de boi, cari altă dată se vindéu cu 200 fl., de rândul acesta s'ar fi vendut cu 120 fl., dar nici cu acéstu preț nu se găseu cumpărători. Totu asemenea au fost vândări slab și în alte lucruri.

—0—

În zilele trecute nesăratul „Ellenzek” se cătrânise cumplit pe d. adv. *Leontin Popu* din Clușiu, fiind că „culezase” a-și arăta disprețul față de noul Maghiar botezat „Karacsony Mik'os”. Fôia coștutistă nu pôte înțelege cum pôte fi „lume românescă” în Clușiu. Dar fiindu-i obrazul gros, și publicând mereu năsdrașii, ca a doua zi să le desmintă, scrie în numărul dela 23 Octomvre din partea noului Maghiar: „E drept, că un Român — cunoscut al meu — m'a muștră, pentru că *portu flórea cânelui* (gyopár virág viseletéért), dar acesta n'a fost *Leontin Popu*, pe care numai din vedere îl cunosc și niciodată n'am vorbit cu el”. — De altmintrelea repetăm, că noul Maghiar, care e controilor la oficiul de vamă, e jidov séu armén, de vreme ce fără muștrare și-a bătut joc de numele părinților săi.

—0—

Din Monor ni se scrie, că *culesul* porumbului (cucuruzului) s'a finit. Bucate sunt destule, dar prețul lor e de nimic; lipsa de bani e foarte mare, ér dările cele multe vor aduce pe economi la sapă de lemu. Sămânăturile de tóte sunt foarte frumoșe.

—0—

Din Cohalm i-se scrie lui „Ellenzék”, că *școlă de stat*, ce s'a înființat acolo, nu e cercetată decât de 20 de scolari. „Ce e drept, acesta este un număr bagatelă — dice corespondentul — dar nu trebuie să uităm, că locuitorii din Cohalm în preponderanță sunt Sasi și că acestia nu și trimit copii lor la școlă un-gurască de stat; acésta deși nu o pricepem, dar ni-o putem esplica: e terna ce o au de maghiarizare; din contră însă nicidecum nu aflăm motivată procederea conducătorului cărților funduare de acolo, care e oficial al statului maghiar, și cu tóte acestea și el își trimite copii la școlă săsască.” La acestea observă „Ellenzék:” „Daună că corespondentul nu ne-a comunicat și numele acestui domn cinstit, pentru ca să-l putem da publicității.” — Cum se vede, după năsdrașanul „Ellenzék” nu-i cinstit cel ce și trimite copii la altă școlă decât la cea un-gurască. Și ce laudă ar fi pentru noi Românii acésta recinșe!”

—0—

Ni se comunică din *Bérlad* scirea, pe care o dăm sub tóta reserva, că mai multe *regimente* române s'ar fi trimis la *Prut*, ca să impedece o eventuală trecere

a Rușilor în România, cari ar fi concentrați în Basarabia în mare număr.

—0—

Ni se comunică, că cu ocaziunea arestării preotului *Rozu* din Sebeș pentru proclamația „irredentă”, notarul *Savu* ar fi făcut un raport, în care dice, că „bine ar fi când preotul nu s'ar mai întorce din închisore.” Amu dori să nu se adeverească acésta durerosă scire; numiul d. notar ne-ar pute desluși în acésta privință.

—0—

S'a pensionat căpitanul cl. I. *Iónu Curescu* dela regim. de inf. Nr. 63 ca invalid, cu domiciliul în Bistrița.

—0—

Concertul dat aseră de d. *Dem. Popovici* ne-a dovedit, că ceea ce au scris foile din Sibiu despre escelenta voce și artistica predare a d-sale este pe deplin justificat. Piesele esecutate de d. Popovici au fost primite cu aplause îndelungate. Vom reveni.

—0—

O *comisiune militară din Sofia* a sosit, prin *Bucuresci-Predeal*, în Ardeal ca să cumpere 1200 de cai.

—0—

„Națiunea” scrie: „Se dice că, peste câteva zile, pe lângă visita principetii și principesei de coronă al Austriei, MM. LL. Regele și Regina vor primi la castelul Peșu și pe principele de coronă al Germaniei.”

—0—

Ni se comunică, că aseră *Vineri a ars casa*, grajdul și alte dependințe ale subjedului *Paraschivă* din Sebeș.

—0—

„Românul” scrie: „În urma unor afirmațiuni cu totul greșite, privitoare la d-nii Ocășanu, Săcașanu și Bănculescu publicate de „L'Indépendance belge”, luate de „Le Siècle”, reproduse de „Le Temps”, d. Bengescu, printr'o scrisore adresată oficiului „Le Temps” restabilesc ôrecum faptele. Însărcinatul nostru d'afaceri dela Paris uită însă să adauge că, deși d-nii Ocășanu, Săcașanu și Droc-Bănculescu nu au fost espulsați pentru că scriau la „L'Indépendance”, sunt alți doi cari, goniți au fost pentru acésti din urmă motiv.”

—0—

Generalul de honveți *George Klapka* va sosi, dice „Buk. Tgbltt”, le finele acestei luni în Bucuresci, ca să termine în numele consorțiului tractările privitoare la legarea liniilor ferate Tergu-Mureșului-Tulgheș și Bacău-Peatra-Tulgheș.

—0—

Dăm, după „Curierul” din Iași, următorea scire, a cărei responsabilitate rămâne tóta pe séma „Curierului” iașan: „O monedă a regelui Atila s'a găsit în comuna Concești din județul Dorohoiu la locul de unde, în anul 1812, s'au scos mai multe scule și un tron în sidet, cari s'au espediat pentru museul din St. Petersburg ca dar din partea țerei. Întemplantă aduse ca acésta monedă séu medaliă, să fiă conservată din acelu timp de rezeșul Alexandru Mazuru, dela care a ajuns în posesiunea d-lui Iacob Livescu, care aflându-se acum în Iași ne-au făcut plăcerea de a o vedea și noi. Ca metalu este simplu plumb de mărimea unei ruble, pe recto e efigia Regelui cu inscripția: Rex Attila, 441, ér pe verso Aquileia și privește un oraș întărit, decă nu cum-va a însăși cetății Aquileia. Apropo de sculele și tronul ce menționăm mai sus: Cunoscu ôre academicianii noștri,

FOILETONU.

Mănăstirea dela Bicsad.

Am avut ocaziune a ceti în diarul d-vóstre descrieri despre unele mănăstiri române, însă durere, nu par a fi îmbucurătoare cele ce se petrec în sinul lor. Și eu la rândul meu, fără a voi să imitez pe acelu scriitor, vin a face cunoscut publicului român mănăstirea din ținuturile noastre, o mănăstire rusă-română, din comitatul Sătmăru, situată în mijlocul țerei Oașului lângă comuna Bicsad, dela care se și numesc mănăstirea dela Bicsad. Acésta mănăstire aședată pe un deal ce oferă o privește din cele mai frumoșe și roi mantice, este incungiurată ca o fortăreță de munții din jur. De natură să vede a fi destinată a fi o cetățiuă a culturii. Ce să te faci însă decă muritorii să pară a nu înțelege vocea naturei.

Și la acésta mănăstire ca la cele mai multe se află un chip séu iconă, a preacuratei Vergure Maria în onóra „cäreia se țin prasnice la cele două sërători consfințite S. Marie, adecă la S. Maria mare și mică,” de care numire se servesc poporul nostru. În zilele-amintite poporațiunea alergă din cele mai depărtate și

naturi, din Sătmăru, Ugocia și Marmăția, spre a pute serba cu mai mare pompă acele sërători. Să adună atâta popor încât locul spațios ce este pus la dispozițiunea credincioșilor, este deplin ocupat, ba așa înbulzélă e încât abia să pôte lumea mișca. Să întemplantă că unii la ocaziuni de aceste își periclitéză chiar vieța, cum bună-óră, s'a întemplant în anul acesta, că a fost strivit un credincios de mulțimea ce se îndesua. Vedă bine venind din tóte părțile Români, Ruși (ruteni), Șvabi, Catolici, ș. a., într'un număr foarte mare unii spre a și implini votul, alții din pietate, când mulți se mărturisesc și cuminecă, alții în fine ér din curiositate și ca să ia parte la tergu.

Totu cu aceste ocaziuni sërătorești se țin adecă în locul amintit și terguri de tot bine vizitate, aflându-se de vândare totfelul de articule, afară de animale. Poporul vine cu dinarul séu din depărtare și popor mult, mulți bani aduce.

Unde se varsă aceste strinșe? Ce se face pentru binele acelu popor, care aduce ultimul séu dinar, ca vedu din scriptură? Ore Veneratul Ordinariat diecesan din Gherla, sub a căruia jurisdicțiune se află acea mănăstire și în a căruia sinu e situată, primesce pe fiecare an nisce sume cât de mici spre scopuri culturale? Ori dora împărtesc călugării séu ordului Basilican știpendii tinerilor lipsiți, născuți din acelu popor

ce și aduce crunta sa sudore la acéstu loc? Este mănăstirea ôre un centru de binefacere pentru poporul serman ce se află juru-împrejur? După scirea mea, nu e nici una nici alta, părinții ordului fără să fiă, întrebați séu controlați de cineva, dispun după placul lor de tot venitul.

Dela început amintii, că mănăstirea e mixtă rusoromână. Română căci este pe teritoriul român, stă sub jurisdicțiunea episcopului român, ba încă și dintre cei trei călugări unu este român crescut anume pentru de-a stringe veniturile dela Români. Așa poftesce politica ordului. Rusă este mănăstirea deorece atérnă în privința disciplinar dela provincialul rusesc din Muncaci, majoritatea călugărilor este rusă. După terminarea sërătorilor un trimis al ordului din Muncaci, firesc rus, vine să culégă tot venitul, ér călugărilor le lasă numai atâta câtu le este neapărat de lipsă pentru susținerea vieții, pe lângă economisarea frumoșei averi aparținătoare mănăstirii.

Primisul (starițul) rus vine dér și duce cu sine banii adunați. Spre ce scopuri îi întrebuințéză e traba lor, însă modesta mea părere ar fi să se facă întrebare unde se aședă dinarii culeși dela Români, încă și de pe teritoriul român? Au dora suma de câteva mii venit anual tóta se folosece numai spre a cresce un călugăr într'un deceniu? La noi cești sëraci din diecesă

Cursul la bursa de Viena

din 23 Octombrie st. n 1885.

Rentă de aur 4%	97.95
Rentă de hârtă 5%	90.55
Imprumutul căilor ferate ungare	147.75
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (1-ma emisiune)	97.—
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (2-a emisiune)	124.50
Amortisarea datoriei căilor ferate de ostii ung. (3-a emisiune)	108.50
Bonuri rurale ungare	102.75
Bonuri cu cl. de sortare	101.50
Bonuri rurale Banat-Ti-mișu	101.25
Bonuri cu cl. de sortare	101.50
Bonuri rurale transilvane	101.70

Bonuri croato-slavone	102.—
Despăgubire p. dijma de vin ung.	97.70
Imprumutul cu premiu ung.	117.60
Losurile pentru regularea Tisei și Segedinului	121.—
Renta de hârtă austriacă	82.—
Renta de arg. austr.	82.25
Renta de aur austr.	108.80
Losurile din 1860	139.75
Acțiunile băncii austro-ungare	865.—
Act. băncii de credit ung.	285.25
Act. băncii de credit austr.	283.—
Argintul — Galbini împărătesc	5.93
Napoleon-d'or	9.95
Mărci 100 imp. germ.	61.50
Londra 10 Livres sterline	125.15

Bursa de București.

Cota oficială dela 11 Octombrie st. v. 1885.

Cump.	vând.
Renta română (5%)	89 90
Renta rom. amort. (5%)	92 1/2 93
convert. (6%)	87 88
Impr. oraș. Buc. (20 fr.)	32 33
Credit fonc. rural (7%)	100 101 1/2
" " " (5%)	86 1/2 87 1/2
" " " (6%)	97 1/2 98 1/2
" " " (5%)	91 92
" " " (5%)	81 82
Banca națională a României	1083 1100
Ac. de asig. Dacia-Rom.	250 255
" " Națională	205 212
Aur	12.50 13.
Bancnote austriace contra aur.	2.02 2.04

Cursul pieței Brașov

din 24 Octombrie st. n 1885.

Cump.	Vând.
Bancnote românești	8.78
Argint românesc	8.70
Napoleon-d'or	9.92
Lire turcesc	11.17
Imperial	10.15
Galben	5.87
Scrisurile fonc. Albina	100.50
Ruble Rusesc	122.—
Discontul	7—10 % pe an.

Numere singuratică à 5 cr. din „Gazeta Transilvaniei“ se pot cumpăra în tutunger lui I. GROSS.

TÔTE COLORILE: MARABUTS-CHEN. ȘI VOLANE DE PENE.

GRAND MAGAZIN

PENTRU

DAME, DE MODE ȘI CONFECȚIUNE

Kovácsnai & Keresztesy,

Brașov

recomandă depositul lor bine asortat de

Mărfuri de modă și de manufactură

indigene și străine.

Expozițiune de **haine gata** pentru **Domne (Toilet)** și **Mantale cu prețuri câtă se pôte de ieftine.**

COLECȚIUNI DE MOSTRE SE TRIMIT GRATIS.

ASORTIMENT MARE DE STOFE PENTRU HAINE

DEPOSITU DE MANȘONE ȘI DE ȘEPCI

DE DAME NOUVEAUTÉ LODEN

De necredut! dér adevărat!

Luându dela o licitațiune cu un preț ne mai pomenit de efinu 1400 bucăți

Pantaloni (ismene) de érnă

bărbătesc, impletiți (tricotati), forte călduroși, groși, pomposi de semnați, completu gata, în tôte mărimile, vându pe câtă va dura această proviziă cu prețulu de batjocură și de necredut de efinu de

Numai 1 fi. 20 cr.

Cu totu prețulu atit de efinu, acești pantalon de érnă sunt **forte eleganți, de totu noii, fără de nici un defectu**, pentru cari garantez. La comande este a se arăta nu mai lungimea dintre craci. Trimiterile se facu cu rambursu. Loculu de vânduare la **Hecht's**

Depot fertiger Winterwaare

Wien, I, Kolowratring No. 9. r.

Mersul trenurilor

pe linia **Predeal-Budapesta** și pe linia **Teiuș-Arad-Budapesta** a tei ferate orientale de stat reg. ung.

Predeal-Budapesta					Budapesta-Predeal					Teiuș-Arad-Budapesta				Budapesta-Arad-Teiuș.				
	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren omnibus		Tren omnibus	Tren accelerat	Tren omnibus	Tren de persoane		Tren omnibus	Tren omnibus	Tren de persoane	Tren de persoane	Tren accelerat	Tren omnibus		
Bucuresc	—	5:00	7:45	—	Viena	—	7:15	—	—	Teiuș	11:09	—	3:56	Viena	11:00	7:15	—	
Predeal	—	9:45	12:50	—	Budapesta	6:47	1:45	3:15	6:20	8:00	Alba-Iulia	11:46	—	4:27	Budapesta	8:05	1:45	8:00
Timiș	—	10:11	1:40	—	Szolnok	10:37	3:41	7:29	9:11	11:40	Vintulu de jos	12:20	—	4:53	Szolnok	11:02	3:44	11:40
Brașov	—	10:44	2:27	—	P. Ladány	1:44	5:21	8:27	11:26	2:31	Sibot	12:52	—	5:19	Arad	11:12	4:02	12:00
Feldiara	6:22	10:51	2:55	—	Oradea mare	5:33	6:41	—	1:28	—	Orăștia	1:19	—	5:41	Glogovaț	3:37	7:53	5:30
Apatia	7:01	11:18	3:38	—	Várad-Velenceze	—	—	9:45	2:00	—	Simeria (Piski)	1:48	—	6:08	Gyorok	4:13	—	6:10
Agostonfalva	7:33	11:36	4:17	—	Fugyi-Vásárhely	—	—	9:59	2:11	—	Deva	2:35	—	6:39	Pauliș	4:38	—	6:40
Homorod	8:01	11:51	4:47	—	Mező-Telegd	—	—	7:14	10:28	2:34	Branicea	3:04	—	7:04	Radna-Lipova	4:51	—	7:00
Hașfaleu	8:45	12:23	5:42	—	Rév	—	—	7:42	11:36	3:18	Ilia	3:36	—	7:29	Conop	5:10	—	7:20
Sighișora	10:10	1:19	7:37	—	Bratea	—	—	12:10	3:41	—	Gurasada	3:50	—	7:41	Bérzova	5:38	—	7:50
Elisabetopole	10:29	1:30	8:01	—	Bucia	—	—	12:43	4:01	—	Zam	4:25	—	8:12	Soborșin	5:57	—	8:10
Mediaș	10:39	1:37	8:21	—	Ciucia	—	8:31	1:31	4:26	—	Soborșin	5:09	—	8:49	Soborșin	6:42	—	5:50
Copsa mică	11:19	2:05	9:05	—	Huedin	—	9:01	2:56	5:08	—	Bérzova	5:56	—	9:29	Zam	7:14	—	9:20
Micăsasa	11:54	2:25	9:43	—	Stana	—	—	3:29	5:27	—	Conop	6:18	—	9:49	Gurasada	7:43	—	9:50
Blașiu	12:12	2:36	10:02	—	Aghiriș	—	—	4:00	5:50	—	Radna-Lipova	6:57	6:14	10:23	Ilia	8:01	—	10:17
Crăciunel	12:56	—	6:20	—	Ghirbău	—	—	4:18	6:02	—	Pauliș	7:12	6:30	10:37	Branicea	8:21	—	10:30
Teiuș	1:30	3:13	6:59	—	Nedeșdu	—	—	4:36	6:24	—	Gyorok	7:27	6:47	10:52	Deva	8:47	—	11:00
Aiud	1:45	—	7:15	—	Clușu	—	10:01	5:05	6:43	—	Glogovaț	7:56	7:17	11:18	Simeria (Piski)	9:05	—	11:20
Vintulu de sus	2:11	3:40	7:43	—	Apahida	—	12:05	10:16	7:03	—	Arad	8:10	7:32	11:32	Orăștia	10:10	—	12:20
Uioara	2:55	4:01	8:29	—	Ghiris	—	—	—	7:26	—	Szolnok	2:39	12:00	4:53	Sibot	10:43	—	12:50
Cucerdea	3:17	—	8:55	—	Cucerdea	—	—	—	8:51	—	Budapesta	3:16	12:14	5:10	Vintulu de jos	11:04	—	1:20
Ghiris	3:24	—	9:04	—	Uioara	—	—	—	9:31	—	Viena	7:10	2:10	8:16	Alba-Iulia	11:19	—	1:40
Stana	3:31	4:24	9:12	—	Vintulu de sus	—	—	—	9:43	—		—	8:00	6:05	Teiuș	12:05	—	2:20
Huedin	4:09	4:49	10:23	—	Aiud	—	—	—	9:51	—	Arad-Timișora				Simeria (Piski) Petroșeni			
Apahida	5:36	—	12:32	—	Teiuș	—	—	—	9:58	—								
Clușu	5:56	5:58	12:59	—	Crăciunel	—	—	—	10:31	—								
Nedeșdu	6:08	6:08	—	8:00	Blașu	—	—	—	10:44	—								
Ghirbău	6:29	—	—	8:34	Micăsasa	—	—	—	10:57	—								
Aghiriș	6:45	—	—	8:59	Copsa mică	—	—	—	11:28	—								
Stana	7:00	—	—	9:34	Mediaș	—	—	—	11:44	—								
Huedin	7:26	—	—	10:16	Copsa mică	—	—	—	12:18	—								
Ciucia	7:48	7:14	—	11:04	Elisabetopole	—	—	—	12:36	—								
Bucia	8:28	7:43	—	12:17	Sighișora	—	—	—	1:22	6:01								
Bratea	8:47	—	—	12:47	Hașfaleu	—	—	—	1:56	6:40								
Rév	9:06	—	—	1:21	Homorod	—	—	—	2:06	6:40								
Mező-Telegd	9:26	8:22	—	2:05	Agostonfalva	—	—	—	2:31	7:20								
Fugyi-Vásárhely	10:01	8:48	—	3:08	Apahida	—	—	—	2:34	7:20								
Várad-Velinte	10:20	—	—	3:39	Feldiara	—	—	—	3:02	8:01								
Oradea-mare	10:30	—	—	3:55	Brașov	—	—	—	3:48	8:01								
P. Ladány	10:37	9:13	—	4:03	Timiș	—	—	—	4:41	10:05								
Szolnok	10:51	9:18	10:37	—	Predeal	—	—	—	4:19	11:02								
Buda-pesta	12:37	10:31	12:59	—	Bucuresc	—	—	—	4:34	—								
Viena	2:58	12:07	4:45	8:22					4:53	—								
	6:00	2:10	10:05	10:30					5:20	—								
	6:35	2:45	10:50	—					5:30	—								
	3:00	8:00	6:05	—					6:07	—								

Nota: Orele de noapte sunt cele dintre liniile grose.

Tipografia ALEXI, Brașov.